

# СЛАВА ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

№ 133 (2454)  
Год изд. XV

6 ноября 1957 года,  
среда.

Цена 20 коп.



Ленин на трибуне.

По картине А. Герасимова.



### Мир — народам!

1917 год я встретил в окопах. Уже третий год тянулась бессмысленная война, во имя наживы капиталистов гибли миллионы людей. Царская армия, руководимая бездарными генералами, терпела одно поражение за другим. Солдаты открыто выражали свое недовольство, разговоры о мире были самыми частыми. И когда в окопах появлялись большевистские агитаторы, призывавшие кончать мировую войну, солдаты выражали горячее одобрение.

Я был в действующей армии с самого начала войны. В окопах я познакомился с большевиком Сергеевым (Артемом) и вскоре сам стал большевистским агитатором. Мы призывали солдат браться с противником, потому что по другую сторону фронта сидели в окопах такие же, как мы, крестьяне и рабочие.

Мы понимали, что братание на одном участке фронта не поможет решить вопрос о прекращении войны. Жадно прислу-

шивались солдаты к вестям, которые приходили из далекого Петрограда. И все чаще повторялось имя «Ленин», которое упоминалось вместе с заветным словом «мир». Желание разобраться в происходящих событиях было у солдат велико, и я был направлен ходоком в Петроград, чтобы привезти оттуда в свой полк ясный ответ о том, что делать дальше.

В Петрограде я впервые в жизни увидел и услышал Ленина. Он выступал перед народом с балкона бывшего дворца Кшесинской, и его огненные слова глубоко западали в сердце. Власть — народу, земля — крестьянам, немедленный мир — это были самые близкие для нас слова. И, слушая Ленина, я чувствовал в себе необъятные силы, готовность бороться за дело большевиков до последней капли крови.

Я так и не смог вернуться в свою часть, остался под Петроградом. Солдаты 295 запасного полка, который располагался в Гдове, избрали меня сек-

ретарем полкового комитета. Мы вели ожесточенную борьбу с агентами Временного правительства, агитировали за передачу власти большевикам.

И вот грянула Октябрьская революция. Она принесла измененному войной народу главное — мир. С каким волнением слушали мы слова Декрета о мире, как горячо приветствовали первое веление Советской власти! Вскоре мне еще раз выпало счастье слышать Владимира Ильича. Это было в Смольном, где собрались представители полковых комитетов. Ленин говорил о том, что власть буржуазии еще не сломлена, что нужно создавать новую, революционную армию, способную отстоять завоевания Октября. И мы понимали, что свободу нам придется защищать с оружием в руках.

Через некоторое время на Петроград стали наступать немцы. Мне снова пришлось взять в руки винтовку, но на этот раз я шел сражаться за власть трудового народа, за мир, провозглашенный Лениным.

Г. ИВАНОВ,  
член КПСС с 1917 года.

### ЗЕМЛЯ — КРЕСТЬЯНАМ!

Земля, принадлежащая тем, кто ее обрабатывает. Она снилась нашим дедам, о ней мечтали отцы. Но разве могло это быть в условиях царского самодержавия?

Всю свою жизнь батрачили на кулаков и помещиков мои родители. В поисках лучшей доли приехали они в конце прошлого века из Эстонии в далекую Сибирь, на территорию нынешнего Сельничковского района Омской области. Но и здесь лучшая земля

была захвачена богатыми, простой крестьянин-переселенец с трудом мог прокормить свою семью.

Но вот прогремела Великая Октябрьская революция. В таежную глушь Сибири пришли вести о больших переменах.

Солдаты - фронтовики, узнавшие жизнь, объяснили нам, что большевики — это люди, которые борются за большую правду,

хотят счастья всем мужикам. А потом мы узнали и о великом Декрете Советской власти, который отдал землю крестьянам. С огромным энтузиазмом встретили эту весть бедняки - эстонцы. Сбылась вековая мечта народа!

Но вот началась гражданская война, и в Сибири воцарился кровавый Колчак. Земля опять отбиралась у крестьян, отдавалась

купцам и кулакам. Все права, которые получил народ после Октября, были отняты колчаковцами. И поэтому люди поднимались на борьбу за свою свободу, уходили в партизанские отряды. Ушел и я в отряд славного народного героя Артема Избышева, чтобы бороться за землю, принадлежащую народу.

С оружием в руках мы отстояли родную власть. И. МЕТУС,  
член КПСС с 1924 года.

### ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

#### о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

В конце октября с. г. состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум обсудил вопрос об улучшении партийно-политической работы в Советской Армии и Флоте.

Пленум принял соответствующее постановление.

Пленум вывел из состава членов Президиума ЦК и из членов ЦК КПСС т. Жукова Г. К.

### КОЛХОЗЫ И СОВХОЗЫ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ СДАЛИ И ПРОДАЛИ ГОСУДАРСТВУ СЫШЕ 73 МИЛЛИОНОВ ПУДОВ ХЛЕБА

Осуществляя исторические решения XX съезда КПСС, трудящиеся Омской области, благодаря повседневной помощи Центрального Комитета партии и Советского правительства, проделали в текущем году значительную работу по дальнейшему подъему всех отраслей сельского хозяйства.

Неуклонно претворяя в жизнь указания Коммунистической партии об освоении целинных и залежных земель, в области за последние четыре года поднято более 1 миллиона 100 тысяч гектаров новых плодородных земель. За это время посеви основ-

ной продовольственной культуры — пшеницы расширены на 780 тыс. гектаров. Только в этом году посевная площадь под пшеницей возросла на 235 тыс. гектаров. Это позволило колхозам и совхозам области, несмотря на неблагоприятные погодные условия, сдать и продать государству в текущем году 73,6 миллиона пудов хлеба, или в два раза больше, чем в 1953 году — до освоения целины. Область полностью обеспечила себя высококачественными семенами на всю посевную площадь 1958 года.

### Достойный подарок великому празднику Сообщение ТАСС

В соответствии с программой Международного геофизического года по научным исследованиям верхних слоев атмосферы, а также изучению физических процессов и условий жизни в космическом пространстве 3 ноября в Советском Союзе произведен запуск второго искусственного спутника Земли.

Второй искусственный спутник, созданный в СССР, представляет собой последнюю ступень ракеты-носителя с расположенными в ней контейнерами с научной аппаратурой.

На борту второго искусственного спутника имеется: — аппаратура для исследования излучения солнца в коротковолновой ультрафиолетовой и рентгеновской областях спектра;

— аппаратура для изучения космических лучей;

— аппаратура для изучения температуры и давления;

— герметичный контейнер с подопытным животным (собакой), системой кондиционирования воздуха, запасом пищи и приборами для изучения жизнедеятельности в условиях космического пространства;

— измерительная аппаратура для передачи данных научных измерений на Землю;

— два радиопередатчика, работающие на частотах 40,002 и 20,005 мегагерц (длина волны около 7,5 и 15 метров соответственно);

— необходимые источники электроэнергии.

Общий вес указанной аппаратуры, подопытного животного и источников электропитания составляет 508,3 кг.

По данным наблюдений, спутник получил орбитальную скорость около 8.000 метров в секунду.

Согласно расчетам, которые уточняются прямыми наблюдениями, максимальное удаление спутника от поверхности Земли превышает 1.500 километров; время одного полного оборота спутника составляет около 1 часа 42 минут; угол наклона орбиты к плоскости экватора равен, примерно, 65 градусам.

Успешным запуском второго искусственного спутника Земли с разнообразной научной аппаратурой и подопытным животным советские ученые расширяют исследование космического пространства и верхних слоев атмосферы. Неизведанные процессы явлений природы, происходящие в космосе, будут становиться теперь более доступными человеку.

Коллективы научно-исследовательских институтов, конструкторских бюро, испытателей и заводов промышленности, создавшие второй советский искусственный спутник Земли, посвящают его запуск 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.





## Новые времена

Трудно жилось омским пекарям до революции. На улице имени Карла Либкнехта (бывшая Госфортовская) были четыре кустарные пекарни. В каждой работало по два-три человека. Ночи напролет мы, молодые парни, гнулись над деревянными корытами, месили до изнеможения хозяйское тесто, в жару и чаду пекли хлеба.

С установлением Советской власти изменилась наша жизнь.

В 1927 году в здании пивоваренного завода купца Чистякова на улице Баррикадной (бывшая Вагинская) был открыт первый в Сибири полумеханизированный завод «Колос». Мы установили там две большие печи, тестомешалку, просеиватель, ме-

ханизировали подачу муки. 35 рабочих прежних кустарных пекарней стали работать по-новому, в три смены. Иная жизнь у нас пошла, и труд стал легче. А выпускали мы хлеба в 12 раз больше, чем в прежней пекарне.

Прежняя пекарня не чета ныне действующим хлебопекарным заводам во всех отношениях. А я, потомственный пекарь, живу сейчас на государственной пенсии. Разве это можно было иметь прежде? Никогда!

**Д. ЦЫМБАЛ,**  
пенсионер.

**НА СНИМКЕ:** из механизированной печи вынут первый советский хлеб! Крайний справа — Денис Алемпович Цымбал.

## Поход в науку

Еще в 1903 году в Петербург был представлен проект первого в Сибири вуза. Но проект так и затерялся в царских департаментах. Только спустя 15 лет, в первый год Советской власти, в феврале 1918 года в Омске состоялось торжественное открытие Сибирского института сельского хозяйства и промышленности. В сентябре того года при институте открылся ветеринарный факультет, который через два года был преобразован в Омский государственный ветеринарный институт.

В стране свирепствовал тиф, сельскохозяйственные животные были повально заражены сибирской язвой, бруцеллезом, чумой. Стране нужны были ветеринары. На призыв партии откликнулись комсомольцы. В сибирский вуз пришла молодежь. Это был бывалый, обветренный ветрами гражданской войны, закаленный в боях народ.

Прошло всего сорок лет. За это время вуз подготовил целую армию высококвалифицированных специалистов — 3399 ветеринаров и сотни других специалистов. Институт стал крупным ветеринарным вузом в стране.

**В. АНГЕЛОВ,**  
студент ветеринарного института.

## ДОГОРАЙ, МОЯ ЛУЧИНА

«Медвежий угол» звали нашу Сибирь еще в начале нынешнего века. Да, так оно и было! В глубоких снегах, за размытыми весенними и осенними ливнями дорогами непробудным сном спали деревни. В покосившихся саманных и заплесневелых деревянных избушках горела дымная лучина.

Великий Октябрь принес новый свет в деревню. По мудрому ленинскому плану электрификации страны в «медвежий угол» стало проникать электричество, становиться верным другом и товарищем крестьянина.

В начале двадцатых годов у нас в Омске было создано отделение Государственного Электротреста. Трест руководил работами по проведению электролиний по всей территории уезда. Села освещались, и электричество использовалось в производстве.

В 1924 году Баженовское сельскохозяйственное товарищество заключило договор с Электротрестом на устройство электрической станции для своих предприятий — паровой мельницы, кирпично-черепичного и маслодельного заводов и для освещения прилегающих крестьянских изб. Так в Тюкалинском уезде загорелась первая лампочка Ильича!

**Н. КОЛМОГОРОВ,**  
старший научный сотрудник госархива.

# В золотые страницы много дел и имен

## 1917—1927 гг.

### Этапы большого пути

8 ноября 1917 года. В Омск пришла весть о Великой Октябрьской социалистической революции. В конце ноября в городе была установлена Советская власть.

1918 год. Первый бой омских красногвардейцев с белочехами у станции Марьяновка.

1919 год. Героические полки Красной Армии освободили Омск от колчаковцев.

1920 год. Были проведены выборы в Омский Совет рабочих и красноармейских депутатов.

1922 год. Омская губерния одной из первых в Сибири сдала государству продналог, выполнила план хлебозаготовки и была занесена Сибревкомом на Красную доску.

1923 год. Почти все национализированные предприятия города перешли на хозрасчет, вступили в соревнование с частными предприятиями изпманов.

1925 год. Омская губерния была упразднена, и Омск стал окружным центром Сибирского края.

1926—1927 гг. В Омске широко развернулось жилищное строительство и было построено 20.647 кв. метров жилой площади.

## Жить стало лучше, работать веселей

Как сейчас полно тяжелые годы после гражданской войны. Источенной долгой войной деревне нужны были мощные сельскохозяйственные машины. А что могли дать мы со старым, изношенным оборудованием, с мало-квалифицированными людьми? И все-таки, благодаря нечеловеческим усилиям, наш завод выпускал гидравлические прессы, обвязатели внутреннего сгорания, фалевки и молотилки.

В 1924 году проездом в Омске был тов. Ворошилов. Встретить одного из создателей героической Красной Армии пришли представители партийных и советских организаций города. Среди них были и мы, рабочие завода «Сельский работник». Все докладывают о своих достижениях, а мы молчим. Вдруг Климент Ефремович спрашивает: «Есть кто из «Сельского работника»? Мы вышли. Климент Ефремович показал на нас и сказал: «Их в Москве мастерской считают, а они молотилки делают. Молодцы!»

Как воодушевили нас эти слова! И на будущий год, когда нашему заводу была передана фабрика «Энергия» со всем оборудованием и возник деревообделочный цех, наш Сибзавод начал массовый выпуск веялок, токарных станков и двигателей «Сибиряк». Но острая нехватка в оборудовании по-прежнему чувствовалась.

И вот, словно разгадав наши мысли, состоявшийся в 1927 году XV съезд партии поставил перед страной задачу реконструкции сельского хозяйства. Завод получил заказ на изготовление запасных тракторных частей, а одновременно с этим и новое оборудование. В это время завод уже насчитывал шесть цехов: механический, кузнечный, литейный, слесарный, модельный и деревообделочный. С заказом мы справились. И в 1929 году получили задание на изготовление запасных частей уже в пять раз больше прежнего.

Жить стало лучше, работать веселей.

**Н. КВАШНИН,**  
бывший слесарь Сибзавода, ныне пенсионер.



Весна 1931 года была особенного севхоза, Шербанкульского. Дут за конным плугом — и ним НА СНИМКЕ: первые тракторы

## 1927

### Этапы бол

1927 год. Когда XV съезд Коммунистической партии поставил перед страной задачу реконструкции сельского хозяйства, Омский завод «Сибсельмаш» осваивает производство запасных частей для тракторов. Через два года производство запасных частей увеличилось на заводе в 5 раз.

1928 год. По решению июльского Пленума ЦК Коммунистической партии в округе созданы первые совхозы — «Лесной», «Боровой», «Элита», «Травополье», «Челанский», «Борисовский», «Новоуральский». К концу года в земных районах области было устроено 23 совхоза.

1930 год. Один из первых созданных колхозов. Ленинград посла

### Комсомол

С ценной инициативой выступили осенью 1936 года молодые рабочие совхоза «Пятилетка». В честь 19-й годовщины Великого Октября они создали бригаду «легкой кавалерии». В нее вошли трактористы И. Кононенко, бригады тракторной бригады С. Шкерин, счетовод В. Тищенко, слесарь А. Санько, ветеринарный фельшер И. Пешков. Первый рейс решено было провести по проверке железнодорожных путей. Поручили проводить его так как в бригаде больше не

☆☆

1923 год. По-осеннему хмурится небо, сыплет мелкий дождь. Но непогода не помеха речникам, которых вы видите на снимке. На своем субботнике они готовят дрова к зиме, укладывают тяжелые плахи в штабеля.

Снимок из фондов Омского краеведческого музея.

☆☆



## Дед и внук

Внук считал у деда раны  
И смотреть не мог без боли.  
— Это что, дед?

— Плети пана...  
Сколько крови даром пролил!

— А откуда шрам?.. Скажи мне...

Дед развел седые брови:  
— Это брал я, внучек, Зимний!

Мне не жалко этой крови!  
Юрий МАКАРОВ,  
студент, член литкружка.

## 1937—1947 гг.

### Этапы большого пути

1938 год. В Омске развернулись большие промышленные стройки. Строится автошинный завод, кордная фабрика. Растут кварталы новых жилых домов.

1939 год. 24 декабря в области с большим политическим подъемом прошли выборы в местные органы власти.

1940 год. Посевные площади в районах области увеличились, по сравнению с 1913 годом, в два раза.

1941 год. Фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Началась Великая Отечественная война.

1942 год. Сотни добровольцев влились в организованную в Омске 308-ю сибирскую стрелковую дивизию, командиром которой был назначен Леонтий Николаевич Гуртьев. 28 сентября гуртьевская дивизия прибыла под Сталинград и, войдя в состав 62-й армии генерал-лейтенанта Чуйкова, вступила в ожесточенные бои.

1945 год. Победоносное окончание Великой Отечественной войны.

1946 год. Вместе со всей страной трудящиеся области приступили к выполнению послевоенного пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР.

1947 год. Трудящиеся области вместе со всей страной отметили славное тридцатилетие Великого Октября.

## Нерушимой стеной, обороной стальной

Когда началась Великая Отечественная война, мне было 17 лет и работала я учетчицей на Сибзаводе. Помню, как молодежь завода: и юноши, и девушки, стремились пойти на фронт, чтобы грудью защитить Родину.

Я и моя подруга Лиля Таскаева, тоже работавшая на Сибзаводе, поступили на курсы медсестер.

Как только мы узнали, что формируется 308-я сибирская стрелковая дивизия, подали заявления с просьбой принять нас в ряды Советской Армии.

И мы стали бойцами. Несколько дней учебы в Омске — и 308-я стрелковая дивизия направляется на оборону Сталинграда. Здесь на станции Котлубань мы приняли боевое крещение. Уже в первом бою мы не досчитались многих наших товарищей. Помню я, как погибла, вынося с поля боя раненых, медсестра Леля Новикова. В тот день она спасла шестнадцать жизней.

Погибла и Лиля Таскаева, с которой вместе я уходила на фронт.

Грозные это были дни — дни обороны Сталинграда. Земля, и та содрогалась от грохота и разрыва снарядов. А люди стояли на смерть, но не сдали город врагу. 308-я стрелковая дивизия прославилась себя, стала из-

вестна всему миру. Нам было вручено Гвардейское знамя. Слезам на глазах принимала его Леонтий Николаевич Гуртьев.

Потом мы освобождали Орел и за взятие города Рогачева нашей дивизии было присвоено звание «Рогачевской».

Наша дивизия закончила войну в Берлине.

Мы, оставшиеся в живых фронтовики, свято храним сердцах имена и образы тех:



Сталинград, 1942 год. В 308-й Полковник Свиринов вручает п ту Израилеву.



# Советской истории записала Сибирь



радостной для рабочих Борисовна. Теперь колхозники не пойдут к деревне, пришел трактор, и за работой.

1937 г.

## Большого пути

в Омский округ для более успешного проведения коллективизации сто рабочих-надрвинов с большим производственным стажем и опытом общественной работы. В числе 35-тысячников было и сорок омских рабочих.

1931 год. Колхозное движение в округе одержало решительную победу. Посевные площади превзошли на 25 процентов посевные площади 1928 года.

1932 год. В Омске было создано первое высшее техническое учебное заведение — автомобильный институт имени Куйбышева и ряд техникумов.

1937 год. Область досрочно, за четыре года и три месяца, выполнила вторую пятилетку.

## Ский почин

кто не был знаком с путевым хозяйством.

Молодые рабочие на ходу учились распознавать малейшие неисправности пути.

Это был первый в Советском Союзе рейд по проверке готовности железнодорожных путей к зиме. Инициативу молодых омичей поддержали юноши и девушки всей страны. Члены рейдовой бригады были премированы и отмечены приказом по управлению Омской железной дороги. **Ф. ШЕВАЛДИН**, комсомолец с 1919 года.

## КТО СЕРДЦЕМ ДОРОГУ НАШЕЛ...

«Девушки, за руль трактора!» — такой клич был брошен Пашей Ангелиной в 1934 году. По всей стране прокатилась волна создания женских тракторных бригад. Не обошло это движение и Тюкалинский район. Комсомолка Аня Кирюшина из деревни Колмаково первая овладела специальностью механизатора. Своим примером она увлекла других девушек. В Тюкалинской МТС создавалась женская тракторная бригада.

Женская тракторная бригада Кирюшиной быстро завоевала авторитет.

Но вожак бригады не успокаивалась на достигнутом. В 1935 году Анна Кирюшина овладела профессией комбайнера. За отличную работу на колхозных полях комсомолка Анна Кирюшина была удостоена чести быть делегатом Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда Советов. А на следующий год трудящиеся оказали ей большое доверие, избрав ее депутатом Верховного Совета СССР первого созыва.

А. ЕРШОВ.

## ОТ ОМСКА ДО НОВОГО ПОРТА

12 июня 1935 года тридцать два молодых коммуниста и комсомольца нашего города — Симонов, Ковалев, Кудинов, Крылова, Заммаев, Шушунов и другие — отправились на четырех шлюпках в дальний и трудный поход по Иртышу, Оби, Обской губе до Нового порта. Отважный экипаж прошел за 42 дня 3300 километров, из них 300 километров в условиях морского плавания.

16 августа 1935 года омичи приготовили торжественную встречу вернувшимся из похода участникам славного комсомольского перехода. В приветствии обкома Коммунистической партии говорилось:

«Выражаем надежду, что ваша отвага, мужество будут служить не только блестящим образцом для всей молодежи области в деле втягивания широких масс в овладение водным спортом, но и образцом волевых большевистских качеств в повседневной творческой производственной работе нашей великой Родины».

1947—1957 гг.

## Этапы большого пути

1947 год. В Омске открылся еще один театр — театр музыкальной комедии.

1950 год. Вновь построенная прядильная фабрика дала свою первую продукцию.

1952 год. Начались монтажные работы по электрификации Омской железной дороги.

1953 год. Омский русский народный хор выступил в Бухаресте на IV Всемирном фестивале молодежи и студентов.

1954 год. В области началось освоение целинных и залежных земель. В южных районах в короткий срок была создана сеть новых МТС и целинные совхозы-гиганты.

1955 год. В сентябре была пущена первая очередь Омского нефтезавода, перенесенная сибирской нефтеперерабатывающей промышленности.

1956 год. На полях совхозов и колхозов области был выращен богатый урожай. 110 миллионов пудов хлеба сдали государству труженики полей. За достигнутые успехи в подвиге зернового хозяйства Омская область была награждена орденом Ленина.

1957 год. За достигнутые успехи по благоустройству и озеленению города Омск второй раз был утвержден участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.



## Нефтяной гигант

На месте нашего завода, сибирского первенца нефтеперерабатывающей промышленности, еще летом 1953 года был пущен, потом появились огромные котлованы и фундаменты будущих установок.

Осенью из Уфы к нам приехала первая бригада монтажников под руководством Гагаулина. Она начала монтировать первую электрообессоливающую установку — ЭЛОУ. Прибыли бригады монтажников и такелажников и занялись монтажом других установок.

А в это время трубопрокладчики из далеких Туймазинских нефтепромыслов, продвигаясь все дальше и дальше на восток, тянули к Омску «нитку» нефтепровода.

Прошло два года. И на прежнем пустыре поднялись к небу белые, далеко виднеющиеся, установки-гиганты.

Наконец, наступила памятная дата — 5 сентября 1955 года. В тот день была пущена первая очередь Омского нефтезавода, крупнейшего завода в стране. Так строителями была одержана в короткий срок большая победа.

Строительство завода-гиганта идет и по сей день. Вступают в строй все новые и новые установки.

В ближайшее время выдаст свою первую продукцию четвертый крекинг.

Д. ВОРОБЬЕВ,  
старший оператор АВТ-2.

## Америка останется позади

Коммунистическая партия и Советское правительство зовут нас, тружеников сельского хозяйства, в ближайшие годы догнать Америку по производству сельскохозяйственных продуктов на душу населения. Мы, молодые животноводы, знаем: призыв партии ко многому обязывает нас. И бороться за увеличение продуктов животноводства должны мы все, как один.

За девять месяцев я получила по 1812 литров молока от коровы. Самый скромный подсчет показывает, что до конца года эту цифру можно увеличить до 2.200 литров. И я это сделаю.

Пересматривают свои обязательства молодые доярки Надя Василевская и Надя Лисенко, с которыми я работаю на одной ферме, и другие наши комсомолки.

Н. ПОЛЯКОВА,  
доярка колхоза имени Ворошилова, Тарского района.



☆☆

Нашу область зовут Омской орденоносной. Это высокое звание завоевано большим трудом на полях. Это нашими руками поднято больше миллиона гектаров целинных земель, степь превращена в цветущий обжитый край, житницу страны.

На снимке: тов. Брежнев Л. И. вручает первому секретарю обкома КПСС тов. Колушинскому Е. П. орден Ленина, которым награждена область.

☆☆

## Омичам от фронтовиков

Дорогие товарищи!

Год тому назад на крутом берегу Волги мы писали вам, дорогие друзья, письмо. В нем мы рассказывали, как на смерть стояли у стен стalingradского завода «Баррикады», как отразили 117 яростных атак противника.

Сегодня Сталинград позади, но стalingradская слава шагает вместе с нами. Когда мы идем вперед, наш народ знает: это идут стalingradцы, ничто их не остановит, ничто их не сломит!

Сегодня мы пишем вам письмо на берегу прославленного Днепра, отвоеванного у врага, с нами живет и действует оружие

погибших героев — бронбойка героя Сталинграда Бориса Шонина, пистолет Ильи Брысына...

Сегодня мы получили новую боевую задачу, мы с честью ее выполним.

Дорогие товарищи! Находясь в глубоком тылу, вы выполняете почетную и важную роль в борьбе за окончательный разгром врага. Сейчас, когда война идет к окончательной развязке, нужно напрячь все силы, чтобы добить врага.

До свиданья, товарищи!

С гвардейским боевым приветом!

Сибиряки-гуртьевцы.

## В первом послевоенном

Окончилась Великая Отечественная война. С радостью встречали мы возвращающихся на производство фронтовиков, с радостью трудились.

Вскоре стали бороться за осуществление послевоенной пятилетки. Первой заботой была забота о людях. Помню, как в первом году послевоенной пятилетки, 1946 году, на нашей ТЭЦ мы полностью заменили ручной труд кочегаров. Работа кочегара была одной из самых тяжелых, и мы решили сразу

же после окончания войны облегчить ее.

Проведенная реконструкция, облегчив труд рабочих, дала большую экономию. Если раньше, чтобы получить 80 тонн пара, мы сжигали 17 тонн угля, то теперь его расходовалось лишь 10 тонн.

Этим событием очень памятен мне первый послевоенный год.

А. БОГУСЛАВСКИЙ,  
начальник котельного цеха ТЭЦ № 1.

## Здравствуй, земля целинная!

Широкая и обильная, просторная и плодородная убегает степь к далекой, синеватой черте горизонта, и нет ей, кажется, ни конца, ни края. Нет мерила тем трудовым подвигам, которые совершает советская молодежь, прибывшая сюда по зову партии и превращающая эту голую степь в обжитый хлебобородный край. Разве это не подвиг?! Подвиг!

Это хорошо понимают комсомольцы, которым довелось в памятную весну 1954 года приехать в Дробышевский район. в только что организованный тогда на целине совхоз «Сибиряк». От первого стука топсра, вбивающего столб с надписью: «Совхоз Сибиряк», до сегодняшних дней, украшая свою жизнь прекрасным созидательным трудом, идет прибывшая молодежь плечом к плечу со старожилками.

И теперь, где волновалась ковыль, летом колосится тучная пшеница, почти в трехметровый рост поднимается кукуруза. А где стояли белые палатки новоселов, раскинулся большой поселок с благоустроенными квартирами, клубом, школой, библиотекой, столовой, магазинами и другими культурно-бытовыми и производственными помещениями. Шумит молодыми ветвями парк, заложенный комсомольцами два года назад. Да разве все перечислить, что сделано здесь за три с половиной года. Разве считаешь, сколько вложено во все это труда!

За эти годы в совхозе поднято около 30 тысяч гектаров новых земель, нынче осенью распахано дополнительно еще триста га целины. Три урожая дали стране миллионы пудов хлеба.

Хороший труд не остался незамеченным Родиной. Около пятидесяти комсомольцев совхоза имеют правительственные награды.

Сбылась вековая мечта сибиряков, освоены тысячи гектаров целины, построено много новых совхозов.

Г. ФРОЛОВ.

кто сложил голову, защищая Родину. Вечная им слава и память!

Накануне сорокалетия Великого Октября, оглядываясь на пройденные страной годы, мы вспоминаем, каким суровым испытанием была Великая Отечественная война, вспоминаем, как в 1941—1945 годах был кровью полит путь. Но мы выстояли в боях за Родину. Мы освободили от тьмы фашизма народы мира.

З. ПУТИЛОВА,  
бывший Гвардии сержант 308-й стрелковой сибирской дивизии.



ртьевской стрелковой дивизии. ийный билет старшему лейтенан-





# ВЕК НЫНЕШНИЙ И ВЕК МИНУВШИЙ



Наш читатель из Черлака В. Маев, прислав в редакцию свой фотоснимок, который вы видите в верхнем левом углу страницы, вряд ли придавал ему особое значение.

Объектив фотолюбителя запечатлел трех ребят. Школьник показывает друзьям свой дневник с только что поставленной в нем отметкой. Отметка, видно, отличная — об этом говорит большая гордость, написанная на лице мальчика. Обычная бытовая сценка, которую не раз наблюдал в жизни любой из нас.

Но вышло так, что снимок нашего читателя оказался на редакционном столе в соседстве с несколькими репродукциями картин старых русских художников, и в сравнении с ними безыскусная фотография сразу наполнилась глубоким содержанием. Фотолюбитель в маленькой сценке отразил, как капля отражает солнце, те изумительные перемены в судьбе детства, которые принесла Советская власть.

И сорок лет назад учились в школах дети. И сорок лет назад существовали школьные дневники и педагоги ставили в них отметки. И все-таки сорок лет назад такой снимок сделать было невозможно. Невозможно потому, что запечатлены на нем дети рабочих и крестьян, лишенные до Октябрьской революции права, которое теперь кажется нам таким же естественным, как право дышать воздухом, — права на образование.

Горькая судьба детей трудящихся всегда волновала лучших представителей великой русской литературы, замечательного русского искусства. Вот перед вами известная картина художника-демократа В. Перова «Тройка». Трое детей, надрытаясь, тащат тяжелую бочку с водой. Свистит вьюга, обжигая руки и лица малышей. Непосильный труд с самых ранних лет — вот какую судьбу готовила детям трудящих-



ся власть помещиков и капиталистов.

Царизм, буржуазно-помещичье общество, проявляли кое-какую

данов — Бельский изобразил на своей картине — ее вы видите внизу страницы — урок в такой школе.



«заботу» и о «просвещении» детей трудящихся. Конечно, в гимназии «кухаркиных детей» не пускали. Для них были другие школы. Художник Н. Бог-

Темный класс, ученики в лаптях и единственное «наглядное пособие» — старая доска.

Замечательный революционер — демократ критик Д. Писарев

сравнивал жизнь учащихся такой «народной» школы с судьбой каторжников и точным анализом доказывал, что даже в царском остроге жить было легче, чем в такой школе.

Но и она была уделом очень немногих детей рабочих и крестьян. А обычный их путь — с восьми-девяти лет в батраки, в ученики на завод или мастерскую, где ребенка ждут голод, холод, побои хозяина. На картине В. Маковского «Свидание» (справа внизу) вы видите такого мальчика, отданного в «ученики», оторванного от семьи. Несладко, видно, кормят его хозяева, ес-

не учился бы. Лучшие здания всюду отдаются под школы, дворцы пионеров, детские библиотеки! И любой путь открыт перед каждым советским ребенком. Хочешь — иди в Суворовское училище, станешь офицером Советской Армии, самой народной армии в мире (мальчишка, избравшего такой путь, изобразил на своей картине, которую вы видите на этой странице, советский художник Ф. Решетников). Хочешь — иди в школу ФЗО, ремесленное училище, в институт и ты овладеешь прекрасным мастерством создавать вещи, служащие людям. Только учись — советская Родина дает тебе для этого все условия.

На снимке в нижнем левом углу страницы запечатлен обычный урск в обычной советской школе. Много знаний нужно советским ребятам — их ждут большие дела.

На днях весь мир облетела весть — Советским Союзом запущен второй искусственный спутник Земли — настоящая лаборатория, летящая в космосе. Штурм межпланетных пространств начат. И, кто знает, может кому-нибудь из школьников, которых вы видите на нашем снимке, в будущем выпадет на долю применить полу-



ли с такой жадностью ухватился он за принцессиную матью калач...

Как непохожи судьбы детей в век нынешний и век минувший! Нет ребенка в советской стране, который

ценные знания для научных наблюдений на Марсе или Венере.

И все эти разительные перемены в судьбах детей дал Великий Октябрь, дала родная советская власть.

Редактор В. ЖЕЛТОНОГОВ.

## КУДА ПОЙТИ:

ОБЛДРАМАТЕАТР — «Мы — навсегда», «Художественный п...», «Здесь жил Ленин», «Летят журавли», «МАЯК» — «Здесь жил Ленин», «На переломе».

«ЛУЧ» — «На переломе», «Школьные годы», ЦИРК — праздничное представление в ознаменование 40-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

